"6・18"翘首报复性消费

作为疫情管控常态化下首个大型线上促销节点,今年的"6·18"势必与往年不同。超10万商家、百亿补贴、千亿优惠、超2亿5折新品······无论是对平台还是参与各方,这一天均背负着不同以往的期望。在电商的花样玩法公布之后,商家能否实现销量回血,平台能否刺激用户增量,仍待观望。商家们在2月失去的,能在6月找回来吗?

暗自角力

补贴、折扣、击穿底价……这些曾经颇为 动人的词汇在历经几年的大促后,变成了老 生常谈。今年也不例外,在5月25日的 6·18" 发布会上,京东表态,将推出超级百亿补贴、 千亿优惠,以及联合各地政府发放百亿消费 券。其中,超2亿的新品将5折上线。

京东集团副总裁、京东零售集团平台业务中心负责人韩瑞称,这将是史上最简单"的京东 6·18"。当然,在争夺 6·18"红利的征途上,各家电商企业自是不甘示弱。就在同一天,天猫也讲解了自己的玩法。

最值得注意的,就是两者同时公布了大促期间的直播计划。京东表示"6·18"期间将带来超30万场重点直播,超200位超级明星、600-700位品牌总裁和高管、3场包括崔健等明星的演唱会以及2场草莓音乐节将在京东直播中上线。

而根据阿里巴巴集团副总裁古迈的介绍,今年 6·18"期间天猫将邀请600名品牌高管参加平台直播。明星、企业高管进直播间所带来的可观销量和转化率,已经令电商无法忽视。

为了这一天,电商也加强了基建方面的支持力度。京东物流表示,全国730多个仓库,超过1700万平方米的仓储设施已准备就绪,备货量超过10亿级。大促期间,新投入的亚洲一号包括廊坊经开亚一、德州齐河亚一以及郑州经开亚一等仓库将为二至四线城市提供订单支撑。

"这个 6·18',是价格战,更是服务战。" 苏宁易购集团副总裁顾伟表示,苏宁将启动 "1V1"服务计划,利用门店资源,将服务力量 调配到最大值,为每位用户匹配1V1服务管家。特别是依托于包括家乐福中国、苏宁小店和苏宁易购等在内的门店,为消费者提供"近场服务"极速到家"随时响应"三方面的服务。

背负期待

其实,无论是邀请明星带货,还是将预售 订单备货至离消费者最近的仓库,均是电商 平台为刺激用户消费新鲜感和保证其购买体 验的 套路"。但对于受困于疫情数月的品牌 商家来说",6·18"之战似乎显得更为重要。

湖北华贵食品有限公司总经理杨福源在接受采访时提及,由于企业在餐饮渠道供货较多,受疫情影响,60%的渠道直接关闭,截止到现在,线下渠道销售只恢复不到30%。庆幸的是,企业在发力线上后,挽回了3000万-4000万元的损失。

就在几个月前,F&F集团中国电商和数字化总监Jonathan还深感焦虑"流量是单位数下跌,转化率是双位数下跌"。他表示,在"6·18"期间,MLB官方旗舰店和童装旗舰店将会充分让利消费者,MLB和迪士尼联名也会是首次降价。一位服装行业的卖家对此解释称"此次大促,特别是对于大牌而言,能将疫情间积压的库存销售出去,并同时让利给消费者,给出最优惠的价格,这也是企业回血的机会"。

杨福源表示,其在电商平台上常规价格 为3斤49.9元的产品,今年 6·18"准备打出 39.9元的劲爆价,中间还会给消费者配送神秘 礼品。

不仅如此,为了能让消费者拥有更好的 下单体验,部分生产时间较长的品类也将尽 2 场章每音乐节将在京东直播中上线 可能缩短周期。优梵艺术创始人林上康告诉北京商报记者,企业对木质产品的采购周期大约在40-45天,但大促期间消费者是等不了那么久的,于是就想办法提前将订单积攒起来,而工厂方已经把木头、面料准备好,以便能在15-20天之内把产品做出来。然后将产品直接发到物流点,确保在30天之内送达

回血有望?

消费者。

借助 6·18",商家们在2月失去的,能在6月找回来吗?在业内,人们说法不一。

网经社电子商务研究中心网络零售部主任、高级分析师莫岱青认为,此次的 6·18"成交额有望创新高。这次疫情下首个电商大促,商品品类、用户规模、参与商家、补贴等方面力度都很大。加上之前疫情影响,线下实体零售受到不小的影响。随着疫情逐渐得到控

制,这一段时间积蓄的消费欲望会集中大量 释放,因此 6·18'期间会迎来一波 报复性消费'。"莫岱青说。

而电商分析师鲁振旺认为,当前出现报 复性消费的可能性较低,人们的购买力会呈 现出缓慢增长的态势。只是说平台补贴力度 大的话,用户参与会更多,那今年的大促相比 往年,会有一个明显的提升。"

作为下沉市场的主力——京喜,在今年首次参加大促。京喜表示,将在超级百亿补贴的基础上,与大量国内知名产业带展开合作,推出超1亿件行业绝对低价爆品、超1000万件1元爆款。其预计,将有100个京喜厂牌、1万个京喜产业带工厂和农场实现销售增长翻倍。同时,京喜也将帮扶仍受疫情影响的积压型厂商售出500万件库存好货。

对于平台发布的花样折扣、优惠券等手法,鲁振旺认为,这也是电商希望能在疫情间经济低迷的现状下,来刺激用户需求"现在

的电商平台已经度过了高速增长期,因此京 东推出的优惠和补贴会更大,来解决用户滞 缓的问题。特别是当前下沉市场消费还有增 量可寻,低线城市还有很大的市场空间,因此 京东也会在这方面推出低价产品。"

互联网时评人张书乐则认为,虽然用户总量触及天花板,但消费能力还有可增长空间。用户需求进入到个性化、定制化和垂直化的时代,这个过程中,便会有新的爆款和品牌崛起。因此,这部分消费力如果得到有效地引导和变现,则可以视为此次电商 6·18"的新增量空间。

而对于今年大促的意义,电商平台均提及将助力商家恢复销售。京东表示,将在 6·18"升级 新国品计划",帮助超过150个品牌销售破亿,帮助超10万中小品牌商家成交额同比增长超过100%。品牌商家也将为用户投入近1000条专属生产线,涉及家电、生鲜、运动等品类。 北京商报记者 王晓然 何倩



大注 arket focus

5月北京餐企厨余垃圾规范收运见效

北京商报讯(记者 陶凤 刘瀚琳)北京市垃圾分类行动落地20余天,厨余垃圾分出量显著提升。5月25日,北京商报记者从北京市城管委获悉,自新修订的、北京市垃圾分类管理条例》以下简称《条例》)5月1日实施以来,全市家庭厨余垃圾及餐饮企业厨余垃圾处理量均有所上升。

100%

门头沟区1100家餐饮单位 厨余垃圾、220家规模以上餐饮 单位废弃油脂100%规范收运。

据统计,5月1日-20日,全市家庭厨余垃圾日均分出590吨,较4月增长107%,其中5月11日-20日,全市家庭厨余垃圾日均分出量达到729吨;其他垃圾日均清运量同比减少15%。

不仅是家庭厨余垃圾,随着新冠肺炎疫情逐步得到控制,餐饮企业复工复产,餐厅厨余垃圾处理量也呈现上升趋势,在专门处理餐厨垃圾的首钢餐厨垃圾处置工厂内,已经可以看到明显的变化。北京市首钢生态科技有限公司副总经理赵晓东说",疫情期,厂里日处理量最少时仅为二三十吨。随着国内疫情逐步得到控制和垃圾分类的强制执行,目前厂里日处理量过百吨,设备可达到满负荷运转状态。截至目前,厂里处理餐厨垃圾已累计达到约6万吨"。

随后北京商报记者来到赵晓东所说的

首钢餐厨垃圾处置工厂,该厂位于门头沟区鲁家山国家级循环经济产业园内,主要用来处置石景山区、门头沟区和西城区的餐厅厨余垃圾。据悉,设备投用至今,厨余垃圾中杂物占比已从30%降至约20%。而首钢集团正在酝酿建设餐厨垃圾处置工厂二期工程。工程建成后,一、二期厂房日均餐厨垃圾整体处理量将由目前的100吨增至400吨。

从工厂厨余垃圾处理量的增加,不难看出门头沟区垃圾分类的阶段性成果。目前,该厂所处的门头沟区共有社区123个、行政村138个《条例》实施以来,全区居民厨余垃圾量由1.8吨上升到10.01吨,居民厨余垃圾分出率由0.61%上升到3.07%;可回收物由36吨上升到52吨,其他垃圾的比例由12%增长到16%。全区1100家餐饮单位厨余垃圾、220家规模以上餐饮单位废弃油脂100%规范收运。

据了解《条例》要求,餐饮服务单位应当单独收集厨余垃圾,并委托有资质的生活垃圾收集、运输、处理专业服务单位进行集中处理。达到一定规模并具备就地处理条件的,应当按照本市有关规定建设符合标准的厨余垃圾就地处理设施,对厨余垃圾进行就地处理和资源化利用。

此前,北京市城管委在检查垃圾分类 实施情况时,发现包括海底捞火锅店、风光 老灶麻辣香锅店等餐饮企业存在问题并要 求整改,部分餐企已经按照要求进行了整 改,配备了四类垃圾桶,并按照标准分类投 放生活垃圾。这一定程度上提高了餐厨垃 圾的分出量。

做到餐厨垃圾分出量提升和杂物占比

下降以后,还需要考虑垃圾的终端处理技术和方式能否满足需求。据介绍,首钢餐厨垃圾处置工厂从建设初期便整合集成该项处置设施。设施包含预处理+双向复合微生物高温好氧发酵、中温厌氧发酵+两级的生化沥液处理"等工艺"这个餐厨垃圾处置工厂和我们的焚烧发电厂可达到多方协同,从而帮助完成资源循环。"赵晓东介绍,例如餐厨垃圾处理完成后生成的污泥可送去焚烧,而焚烧发电后生成的部分电能和热能又能反向提供厂房设备所需电能和提油所需的热能。

针对处置工厂产生的副产品去向问题,赵晓东介绍说,副产品主要包括沼气、工业粗油脂和生物有机肥。其中沼气在鲁家山园区内部实现协同利用;工业粗油脂销售到有资质的生物柴油厂家,通过制备生物柴油从根本上杜绝地沟油"回流到餐桌;生物有机肥不仅含有氮磷钾等大量元素,还含有锌、铁、锰等多种微量元素和活性物质,适合用于园林绿化及农业生产,实现全产业链的无害化应用。

门头沟区相关负责人表示,2020年,门头沟将按"生活垃圾源头总量控制在11.11万吨以内、原生垃圾80%以上采用资源化方式处理"的市级任务目标,部署全区垃圾分类工作;北京市城管委设施处副处长蔡华帅说;目前从全市来看,垃圾分出率超2%,未来在3000余个社区全部执行垃圾分类的情况下,垃圾分出率有望达到15%的最优效果。以全市5750吨/日的处理能力来计算,即便垃圾分类行动推进到最优效果,也依旧能满足全市厨余垃圾处理需求"。

便利蜂北京盈利 融资15亿美元扩张

北京商报讯(记者 王晓然 赵驰)5月25日,有消息称,便利蜂累计募集资金已达15亿美元,投资方包括全球顶级PE、国家主权基金、国际一流大学基金以及超大型互联网公司。对此,便利蜂方面作出回应称"北京地区门店确实已实现盈利,关于募资的消息也属实,资金将全部用于投资中国便利店市场。"

对于融资更多细节,便利蜂方面表示暂不便透露。但按行业估算,便利蜂的资金大约可以支持新开1万家门店。

可以看到的是,即便在疫情期间,便利蜂也没有停下扩张的步伐。今年以来,先后进入了广东、山东、河南、安徽等省市,原有的华北、华东市场也在明显加大开店力度。其近期公布的信息显示,门店数目前已超过1500家。不仅如此,今年2月,便利蜂在天津开工建设中国最大规模的鲜食工厂,建成后其华北地区的产能可以支持5000家门店。

值得注意的是,在国内便利店行业中,加盟是便利店提高发展速度的常用模式。不过,便利蜂却一直以直营模式在扩张。作为便利店行业里的后起之秀,便利蜂的此种扩张方式也引发了外界的质疑。

和君咨询合伙人、连锁经营负责人文志 宏认为,便利蜂作为本土创新型便利店品 牌,能够保持快速的扩张,除了需要背后的 资本支撑之外,还需要成熟的运营团队和供 应链基础。

"我们看到的便利店是一个很小的门店,商品数量不多,但其对于数据决策的依赖要求非常高。相对别的传统便利店来讲,数据化、信息化的能力是便利蜂独特的优势所在。"文志宏说。

众所周知,加盟模式能节约开店成本, 又能提升开店速度。但考验的是品牌方的掌 控能力。一旦监管不到位,便可能导致加盟 店乱象丛生,商品品质难以得到保障。而直营模式对企业融资能力有更高的要求,同时,还要求企业具备良好的运营管理能力。 直营模式和加盟模式各有利弊,归根结底还是要看品牌整体的经营效率。

事实上,便利店作为一个高门槛的行业,在政策的推动下,各方势力也在不断涌入。但在这条路上,有人高歌猛进,同样也有人徘徊不前。

在北商研究院特约专家、北京商业经济 学会常务副会长赖阳看来,北京便利店的 发展与上海、广州等发达城市相比,还有一 定的差距。正因为如此,北京便利店市场有 巨大的增长空间。目前很多便利店运营团 队也在加快开店的步伐,尽管在店铺资源 方面竞争非常激烈,但市场仍然还是一片 蓝海。

据中国连锁经营协会发布的 2019中国便利店发展报告》显示,我国的便利店行业已连续三年保持销售额增速18%以上,在零售业各业态间保持领先。此外,一线城市上海、广州、深圳的便利店市场发展已趋于饱和,开店难度在不断增加。但在一线城市中,北京仍然保持了较快的增长速度。

据了解,全国政协委员、北京食品科学研究院副院长乔晓玲向两会提出的建议中,便有多条涉及便利店行业。其中包括发挥便利店在社区养老中的作用,鼓励便利店积极参与供餐方面的相关标准的制定,将便利店纳入城市应急保障企业单位范围。

文志宏认为,便利店作为一种零售业态,在未来的5-10年会处在一个快速发展阶段。纵观世界各国的发展历程,无论是美国还是日本,在GDP达到一定程度时,便利店将会进入一个快速发展时期。而其背后反映的是城市居民在生活节奏加快后,愿意为自己便利的需求付出更高的价格。